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促優化持續進修發展計劃 助居民向上流動及應對社會挑戰提出書面質詢

持續進修發展計劃自2011年推出，至今10多年內，為鼓勵本地居民終身
學習，提供了極大的支持和誘因，推動發展學習型社會，助力個人和經
濟的多元發展。不論是坊間意見還是調查研究，皆肯定持續進修發展計
劃的成效。

然而，隨着澳門經濟結構轉型、灣區融合的大趨勢，對人才需求和要求
標準不斷提升。而另一方面，澳門進入了老齡社會，亦為澳門社會帶來
沉重的經濟負擔，以及關顧其身心健康需求的挑戰。因此，在這三重變
化和挑戰下，需要採取更加宏觀且多元手段來應對。而透過善用當前
「持續進修發展計劃」，相信在不需要政府大規模增加資源的情況下，
將有助於應對社會經濟發展和人口結構挑戰的政策之一。

數年前曾有針對持續進修發展計劃成效的研究調查，報告中指出有近八
成參與計劃之市民認為其$6000元的資助金額並不足夠，尤其是年齡介
乎35至54歲群體，具一定教育程度或社會經驗地位的專業人士，畢竟考
取專業認證、報讀高階課程，包括文憑、碩士、博士等延續式課程費用
高昂。而另一方面，亦有不少市民因為年齡、家庭、工作關係等因素，
未能夠善用資助，從而形成「想讀唔夠錢、有錢唔去讀」的矛盾現況。
雖然未至於浪費公帑，但不免形成資源錯配，未能最大程度發揮計劃原
意。故此政府應適時檢討和優化計劃，尤其應參考醫療券的使用方式，
允許直系血親二親等以內的轉移使用，透過增加計劃的靈活性，在符合
計劃原意下持續推動終身學習的良好社會風氣，鼓勵市民繼續終身學習，
並且可以減輕不少父母供子女讀大學的教育支出。

較早前，中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室夏寶龍主任，
亦曾寄語澳門要「打造高端人才集中地」。故此特區政府除了透過人才
引進之外，應更加重視本地人才培養以及向上流動。針對費用高昂的證
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照考取或高等課程，適當擴大資助金額，以減輕市民的昂貴支出。並且
應該研究進一步利用持續進修計劃，配合本地多所高等院校和企業資源，
以及灣區城市的教育和產業資源，讓計劃能夠開展、涵蓋和容納更多的
專業多元課程。例如牙醫助理、3T治療人員助理、無人機編程等專業課
程，以增加就業機會、職業出路和向上流動的機會。

為此，本人謹提出以下質詢：

誠如上述，現有具人身性質的持續進修發展計劃，既令本身缺乏學習1.
動機的個人浪費進修機會，金額的不足亦使有需要的個人承擔高昂進
修費用。故此請問特區政府會否適當採納社會意見，適時檢討和優化
相關計劃？尤其可考慮參考醫療券的方式，允許直系血親二親等以內
的轉移使用，以增加其靈活性？
為推動本地人才多元發展及向上流動，特區政府以及有關部門會否考2.
慮針對考取專業認證準照，以及報讀高階課程包括專業文憑、碩士、
博士等費用高昂的項目，適當增加援助金額，以鼓勵有意進修或專業
人士持續深造，減輕其費用負擔？
隨著澳門已進入老齡社會，繼而加重了社會照顧及醫療的支出，並且3.
衍生出隱蔽長者、厭世輕生、「孤獨死」等棘手現象。政府及有關部
門長遠有否考慮善用和調整計劃範圍，透過專業機構或組織引入「樂
齡樂活」的專項活動，以開展多元靈活的戶外教學，取代枯燥且固定
的課堂學習，以更為符合長者的特性，並且側重關懷其身心健康？

學術文章資料參考：

《樂齡科技 構築齡活社區》-研究報告
https://s3.ourhkfoundation.org.hk/sites/default/files/media/pdf/OH
KF_Gerontech_report_cn.pdf
團結香港基金- 2017

澳門“持續進修發展計劃”可持續發展建議——新加坡“技能創前程計劃”對
澳門的啟示
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https://www.safp.gov.mo/static/2023/09/16/WCM_075637.pdf
高勝文- 《行政》第三十三卷，總第一百三十期，2020 Nº. 4

社論- 不斷優化持修計劃深化成效

https://www.waou.com.mo/2023/06/28/不斷優化持修計劃深化成效/

網絡資訊參考：

持續進修發展計劃- 政府資訊：

https://www.gov.mo/zh-hant/services/ps-1606/faqs/

澳廣視- 意見倡檢視持續進修允轉移：

https://www.tdm.com.mo/en/news-detail/1067997?lang=zh&isvide
o=false&shortvideo=0

大眾報- 持續進修計劃不可轉移他人使用：

https://taichungdaily.com/instantNews/7065

台灣地區人口資源網：

https://people.tainan.gov.tw/cl.aspx?n=31984

台灣地區智慧健康照護網：https://health.mdic.ncku.edu.tw/樂活文
章/
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